

# 法官废除“口罩令” 美司法部上诉

美国官员20日说，司法部正在提起上诉，寻求推翻一名联邦法官先前作出废除公共交通“口罩令”的裁决。

据美国媒体报道，约瑟夫·拜登政府对“口罩令”表态不一。一项最新民意调查显示，多数美国人支持继续实施“口罩令”。

## “口罩令”之争

美国佛罗里达州联邦地区法院一名法官18日作出裁决，推翻由美国疾病控制和预防中心发布、在公共交通系统实施的“口罩令”。判决书写道：发布“口罩令”超出美疾控中心职权，而且没有遵守适当规则制定程序。

据美联社报道，美疾控中心20日要求司法部对上述裁决提起上诉。根据美疾控中心声明，其持续评估显示，公共交通“口罩令”目前对公众健康仍然必要。美疾控中心认为“口罩令”是“一项合法命令，完全在其保护公共健康的法律授权范围内”。

美司法部发言人安东尼·科利当天晚上说，“考虑到疾控中心的评估”，

司法部提交上诉通知书。

按美联社说法，上诉通知书已递交至佛州坦帕市联邦地区法院。

美疾控中心13日发布声明说，鉴于眼下新冠病毒变异毒株奥密克戎亚型BA.2在美国快速传播并导致疫情反弹，公共交通“口罩令”将延长15天。这一“口罩令”于去年2月1日生效，后经数次延长至今年4月18日，此次将再度延长至5月3日。

根据这项“口罩令”，无论是否接种过新冠疫苗，在美国境内或进出美国搭乘公共交通工具时必须戴口罩，包括飞机、船只、火车、地铁、公共汽车、出租车和共享汽车等；在机场、车站等公共交通设施的室内场所，也必须戴口罩。

美疾控中心先前说，目前正密切监控BA.2的传播状况，这一毒株感染病例已占美国近日新增病例的85%以上。自4月初以来，美国7日平均日增确诊病例数持续增多。据美国约翰斯·霍普金斯大学数据，截至20日晚间，美国累计新冠确诊病例超过8080万例，累计死亡病例超过99万例。

## 拜登摇摆不定？

按美联社说法，尚不清楚拜登政府是否会要求上诉法院紧急中止法官的裁决，以便立即重新实施公共交通“口罩令”。

拜登政府在18日裁决后表态含糊。虽然一些官员强调，即便不再作为强制要求，美国人应该继续听从疾控中心指导，但拜登本人却表示，民众在乘坐交通工具时戴口罩一事上具有更大灵活性。

他19日在新罕布什尔州朴茨茅斯市说：“这取决于他们(民众)。”

白宫新闻秘书珍·普萨基20日则解释，拜登仍鼓励美国人在出行时戴口罩。

“民众没有戴口罩的法律义务，”她说，就这一点而言，“这(是否戴口罩)是他们的选择”。

美国公共事务研究中心14日至18日对1085名美国成年人开展的一项民意调查显示，56%的调查对象支持在公共交通工具上戴口罩，24%反对，20%持中立态度。

最新民调还显示，约半数人赞成要求与公众接触的工作人员戴口罩，同样有约半数人支持在音乐会、体育



4月14日，在美国弗吉尼亚州阿灵顿的里根国家机场，旅客戴着口罩走在航站楼外。

新华社发(沈霆摄)

赛事和电影院等公众聚集场所要求观众戴口罩。

现居佛州的71岁居民维姬·佩特斯说，她将继续戴口罩防疫，“特别是在飞机上……我认为人们不戴口罩真的很愚蠢。”(刘曦 新华社专特稿)

# 俄试射“萨尔马特”洲际弹道导弹



这张由俄罗斯航天局提供的照片显示的是，“萨尔马特”洲际弹道导弹莫斯科时间4月20日15时12分从俄西北部阿尔汉格尔斯克州普列谢茨克发射场升空。  
新华社/路透

新华社莫斯科4月20日电(记者黄河)俄罗斯国防部20日说，俄罗斯当天成功试射一枚“萨尔马特”洲际弹道导弹。

据俄国防部网站20日发布的消息，一枚“萨尔马特”洲际弹道导弹当天莫斯科时间15时12分从俄西北部阿尔汉格尔斯克州普列谢茨克发射场升空。试射任务完成，导弹飞行各阶段的设计性能得到确认，弹头落入俄远东堪察加半岛库拉靶场指定区域。

俄总统普京当天通过视频观看了导弹发射，对导弹成功试射表示祝贺。他特别强调，该导弹在研制过程中使用的全部是俄罗斯国产组件和零部件。

俄称其第五代重型洲际弹道导弹“萨尔马特”重量超过200吨，可采用包括高超音速弹头在内的多种核弹头，可突破敌方反导系统。它将取代苏联时期研制的“撒旦”洲际弹道导弹。普京2018年发表国情咨文时曾介绍说，“萨尔马特”洲际弹道导弹的一招“杀手锏”是飞越极地攻击另一个半球的敌方目标，其他国家现有和研制中的反导系统无法对付这种攻击模式，它“可以打到地球上任何一个角落”。

## 丨 相关新闻 丨

### 普京要求俄军取消攻打亚速钢铁厂计划

新华社莫斯科4月21日电 俄罗斯总统普京21日下令俄军取消攻打马里乌波尔市亚速钢铁厂计划，并要求俄军继续封锁亚速钢

铁厂。俄罗斯国防部长绍伊古当天表示，俄军已控制除亚速钢铁厂外的马里乌波尔市的其他地区。

### 俄交给乌方一份明确列出提议草案文件

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫20日说，俄罗斯已经交给乌克兰方面一份明确列出俄方提议的草案文件，等待乌方回应。他同时指责乌方背弃承诺，对谈判造成不良影响。

佩斯科夫当天告诉媒体记者：“当前，我们的草案文件已交至乌方，里面包括绝对清晰的要点。球已传到他们那边，我们正在等待结果。”他没有细说俄方提议的具体内容。

按他的说法，乌方并未寻求加速谈判进程，反而在已商定问题上改变立场，使得谈判进展缓慢。

俄罗斯2月24日对乌克兰发

起特别军事行动以来，俄乌双方已举行多轮谈判。最近一轮谈判3月29日在土耳其伊斯坦布尔举行，取得一些进展，后续以视频形式磋商。但俄方近日表示，乌方提交的最新协议草案显示其已经背离伊斯坦布尔谈判确定的重要立场。

佩斯科夫同时就俄乌领导人会面话题作出回应，称这需要准备工作。本周早些时候，以色列驻俄罗斯大使本·兹维证实，以色列有意安排俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在耶路撒冷会面。

(张旌 新华社专特稿)

## 有飞机！美国会疏散

【新华社微特稿】美国一架军用飞机20日向首都华盛顿一座棒球场空投伞兵，触发国会大厦安全警报，迫使人员疏散。

据美国有线电视新闻网报道，一架单发动机飞机从马里兰州安德鲁斯联合基地起飞，随后在华盛顿上空盘旋。国会警察局起初说，发现一架飞机可能对国会大厦构成威胁，正在追踪，几分钟后说不存在威胁，疏散人员是出于谨慎。

作为首都警方，哥伦比亚特区警察局说，那是一架军用飞机，载有美国陆军“金色骑士”跳伞表演队成员。这些伞兵在距离国会大厦不到两公里的华盛顿国民球场着陆。

国会众议院议长南希·佩洛西当天晚些时候发表声明说，联邦航空局没有通知国会警察局这场预先计划好的跳伞表演，犯下了“离谱且可怕的错误”。

(李彦南)

## 博物馆“僵尸”遭枪击

【新华社微特稿】美国南卡罗来纳州一座博物馆发生意外：一名装扮成僵尸吓唬游客的工作人员遭一名游客开枪打伤，所幸伤势不重。

据美国《信使邮报》20日报道，开枪游客名叫基尔·布朗。他16日和几名亲友去沿海城市默特尔比奇参观好莱坞蜡像博物馆。在僵尸体验区，一名装扮成僵尸的工作人员突然出现，与布朗同行的一人被吓得摔倒在地。与此同时，一把枪“滑到”布朗脚边，他随即捡起枪向“僵尸”连开两枪，其中一发子弹击中“僵尸”肩膀。

那名工作人员被送往医院，所幸伤势不重，现已出院。警方仍在调查那把枪的来源。

按照布朗的说法，他以为那把枪是博物馆给游客准备的道具。布朗于18日被拘押，可缴纳2.5万美元取保候审。

布朗暂未因枪击工作人员受到指控。不过，由于他离开博物馆后把枪交给现年15岁的儿子，眼下面临教唆青少年犯罪的指控。(欧飒)